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 ก�����	
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�������ก�����	
���
�������������ก������ก���������
���� ก��!"��
#�
ก���$��%�ก����ก��&�#�����#����
 (�.�.2552-2561) &�#	��./�
0%1!��2���3.ก�� ก�� 
"4.��%5�
���
� 	6
 ��6�� 2���#
�4	
����	$����7�	�#� ก�7
�#� 2���� 0%1��ก���1���1�
�������ก���� 4���	!/	������	
��� 
 1. ��.��ก�#��&�1&�ก�����	
 
 2. ������
 ��#��&�1&�ก�����	
 
 3. ก���ก9!��!�� /1� %4 
 4. ก��������.2;/1� %4 
 5. �<���#��&�1&�ก��������.2;/1� %4 
 
�����ก���������ก������� 

 1. ��.��ก�#��&�1&�ก�����	
��	�
��� =�1"ก> 0%1!��2�������� 11�� �3.ก�� ก�� 34 ��
?��
��.ก�!�1�
�3.ก�� ก�������
ก�� 7 �� �3.ก�� ก���<����ก��/	������A�� 7 �� 
�3.ก�� ก��!��2��� �� 0%1�ก���
"4.��% 20 �� "4. ��% 65 �� /�
5�
���
� 	6
 ��6��
 2���#
�4	
����	$����7�	�#� �� #	�
���� 110 �� 
 2. &�ก���ก9!��!�� /1� %4 0%1��ก���1���1�=�1�������ก���ก9!��!�� /1� %4��กก47> 
��.��ก�=�1 ������#	�
���� 105 �� �	
����
 2 
 
����� 2 ��
�������ก�� !�����ก�����"�����"�#�! ��������ก��!����� 
 $������ 

 
�����$������ �����������ก� ������%&��"�����"�#�! 

0%1!��2�� 11 11 
�3.ก�� ก�� 34 29 
��% 65 65 

��! 110 105 
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*�+�"�!+"��������ก������� 

 1. 4	ก�3./�
������
 ��#��&�1&�ก�����	
 
 ������
 ��#��&�1&�ก�����	
��	�
�������"!!��!<� #��0%1��ก���1���1���1�
/����������!<� 
����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��&�#�����#����
 #	�
 4 �1��=�1"ก> ก��
�	D����=#

7�&2 >  ก���	D����%
7�&2 >  ก���	D���73����<����ก��"4."24>
���
��%1
7�
&2 > "4.�	D��ก��!��2���	�ก��&2 >  &�#	��./�
0%1!��2��"4.��% /�
5�
���
� 	6
 ��6��
 2���#
�4	
����	$����7�	�#�  ����"!!��!<� ������ 1 �7� "!>
���� 2 ����	
��� 

 ���#�� 1  ����"!!��!<� /1� %4#	��=�/�
0%1��!"!!��!<�  =�1"ก> !#!�#2�1�#��    
�7D�ก����ก��"4.��.�!ก��3;&�ก��#��
�� "!!��!<�  �4	ก�3.����"!!������!��
ก�� 
(Checklist) 

���#�� 2  ����"!!��!<� ��� ����29��ก��
�ก	!����ก���������
��ก��!"��#�
ก��
�$��%�ก����ก��&�#�����#����
/�
5�
���
� 	6
 ��6��  2���#
�4	
����	$����7�	�#� #	�
 4 
�1��=�1"ก> ก���	D����=#

7�&2 >  ก���	D����%
7�&2 >  ก���	D���73����<����ก��"4.
"24>
���
��%1
7�&2 >  "4.�	D��ก��!��2���	�ก��&2 >  4	ก�3./�
"!!��!<� ����/1����<� 
���!�47 �����2� 4  �1��/�
�	�"����  =�1"ก> 
 1. �1���	D���73�����=#

7�&2 > 
 2. �1���	D���73�����%
7�&2 > 
 3. �1���	D���73����<����ก��"4."24>
���
��%1
7�&2 > 
 4. �1���	D���73���ก��!��2���	�ก��&2 > 
 ?��
"!!��!<� �������� �����. �3�>� 5 �.�	!/�
4�����;# (�1�
��
&� ��
�	��;   
#���	��;, 2538, 2�1� 114-115) (LikertRs Five Rating Scale) �� ��� 2 �
�	
��� 
 1 2 �
<�
   ����ก���������
���
%>&��.�	!�1�
#���7� 
 2 2 �
<�
   ����ก���������
���
%>&��.�	!�1�
 
 3 2 �
<�
   ����ก���������
���
%>&��.�	!���ก4�
 
 4 2 �
<�
   ����ก���������
���
%>&��.�	! �ก 
 5 2 �
<�
   ����ก���������
���
%>&��.�	! �ก#���7� 
 ���#�� 3  ����"!!��!<� ��� ����29�"4./1�����"�.���� ��� ����Z#��������.5
��;&�
ก���������
��/�
5�
���
�&21!��47��[�2 �
#	�
 4 �1���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��&�
#�����#����
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 2. ก����1�
������
 ��#��&�1&�ก�����	
 
 &�ก����1�
������
 ��#��&�1&�ก���ก9!��!�� /1� %4&�ก�����	
��	�
��� 0%1��ก���1���1�=�1
�������ก���� /	������	
��� 
  2.1 ��ก����ก��� 24	กก�� "�����#\�]�"4.
�����	
#���ก��
�/1�
�������� ���1�

"!!��!<� &21���!�47 �����2��� �7� 7>
2 �
"4./�!�/�/�
ก�����	
 
  2.2 ก��2��5��
��1�
/�
"!!��!<� "4.����������/�
/1����<�  �����
��ก"!!4	ก�3.�%�"!!/�
/1����<� &21�2 �.� ��>� /1����<� "!!�4��ก��! "!! ����
�>����. �3�>� 2���"!!��!<� �4�
��̂� 
  2.3 ��1�
"!!��!<� _!	!�>�
&21���!�47 �����2�/�
ก��!"��#�
ก���$��%�
ก����ก��&�#�����#����
 #	�
 4 �1�����ก���	D����=#

7�&2 > ก���	D����%
7�&2 > ก��
�	D���73����<����ก��"4."24>
���
��%1
7�&2 > "4.�	D��ก��!��2���	�ก��&2 > 5�

����41�
�� �7� 7>
2 �
"4./�!�/�/�
ก�����	
 
  2.4 ���"!!��!<� _!	!�>�
#����1�
/��������>������
;#�����ก������������3�&�
�!���
�1� "41����/1�"�.��� ���	!��7
"ก1=/�� /1�����"�./�
�����
;#�����ก�� 
  2.5 ���"!!��!<� #����	!��7
"41������>�0%1����
���` ������ 3 #>�������
�����3�������!��� �#��

��
/�
�����2� (�>� IOC) "4.��� <%ก�1�
/�
���� 04���ก$�>�
=�1�>� IOC /�
"!!��!<�  .9778 
  2.6 ���"!!��!<� #��0>��ก��������ก0%1����
���` ���	!��7
"ก1=/&21����=�
�� /1�����"�./�
0%1����
���` "4.���"!!��!<� #��=�1=������>������
;#�����ก����ก��	�
2���
 
  2.7 ���"!!��!<� _!	!�>�
=�#�4�
&�1 (Try-Out) ก	!0%1!��2�� �3.ก�� ก��
"4.��%/�
5�
���
�?��
= >&�>ก47> ��.��ก�/�
ก�����	
&���	�
��� ������ 30 �� 
  2.8 ���/1� %4��ก"!!��!<� ��กก��#�4�
&�1 (Try-Out)  �2��73���/�

"!!��!<�  5�
ก�������32��>���� ����� 	�� (Reliability) /�
"!!��!<� ก	!�1�
��6�ก��2�
�>��	 ��.��#6�g"�4h�/�
����!�� (CronbachRs Alpha Coefficient) (6����#�; ��4�m���7, 2553, 
2�1� 143-144) 5�
ก��2��>���� ����� 	��#	�
_!	!"4.��
�1�� ?��
���ก$�>�=�1�>���� ����� 	��#	�

_!	! .917 "4.=�1�>���� ����� 	��"�>4.�1�� �	
��� 
   2.8.1 �1���	D���73�����=#

7�&2 > =�1�>���� ����� 	�� .795 
   2.8.2 �1���	D���73�����%
7�&2 > =�1�>���� ����� 	�� .743 
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   2.8.3 �1���	D���73����<����ก��"4."24>
���
��%1
7�&2 > =�1�>� 
��� ����� 	�� .703 
   2.8.4 �1���	D���73���ก��!��2���	�ก��&2 > =�1�>���� ����� 	�� .911 
  2.9 ���"!!��!<� #��0>��ก��#�4�
&�1"41�  ��	�#������"!!��!<� _!	!
� !%�3;"41����=��ก9!/1� %4ก	!ก47> ��.��ก�&�ก�����	
��	�
����>�=� 
 
ก��
ก,������!-�"!&� 

 ก���ก9!��!�� /1� %4&�ก�����	
��	�
��� 0%1��ก���1���1� �ก���������ก���� 4���	! �	
��� 
 1. �	�#��2�	
�����ก!	3n����#
�4	
  2���#
�4	
������ <�
0%1�����
ก��5�
���
�
 	6
 ��6�� 2���#
�4	
����	$����7�	�#� �����/���� ��7����.2;&�ก����!"!!��!<�  
 2. 0%1��ก���1���1��������ก���ก9!��!�� "!!��!<� �1�
����
 
 
ก����
*���$.-�"!&� 

 &�ก��������.2;/1� %4� ���=�1#��ก���ก9!��!�� "!!��!<�  �"41��.#��ก��������!
"!!��!<� "4.�	��4��ก�_��._!	!#��� !%�3; ��������=�������.2;/1� %4�1�
5��"ก� �����9��%�
�	
�>�=���� 
 1. &�1�<������
���3�� (Descriptive Statistics) ?��
�����<���#��&�1�����!��
�
��7�
�734	ก�3./�
�	�"��/�
ก47> ��.��ก���[�2 �
 5�
ก���ก9!��!�� /1� %4��กก47> ��[�2 �
 
��7�"4."�4��� 2 �
�_��.ก47> ��.��ก���[�2 �
�#>��	�� �.= >���04=�&�1ก	!��.��ก�ก47> 
���� 5�
&�1�>��<���"�ก"�
��� <��  (Frequency) "4.�1�
4. (Percentage) &�ก��������.2;
"!!��!<� �1��/1� %4#	��=�/�
0%1��!"!!��!<�  
 2. &�1�<������
���3�� (Descriptive Statistics) 5�
ก���	�"��5�1 �/1��%>�>��ก4�
 

=�1"ก> �>��_4��
 (µ) "4.ก���	�ก��ก�.��
/�
/1� %4 =�1"ก>�>���!��

�!� ���A�� (σ) &�ก��
������.2;"!!��!<� �ก��
�ก	!#	��./�
0%1!��2�� �3.ก�� ก�� "4.��%5�
���
� 	6
 ��6�� 
 2���#
�4	
����	$����7�	�#��>�����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��
&�#�����#����
 (�.�.2552-2561) #	�
 4 �1��/�
5�
���
� =�1"ก> �1���	D���73�����=#

7�
&2 > �1���	D���73�����%
7�&2 > �1���	D���73����<����ก��"4."24>
���
��%1
7�&2 > "4.
�	D���73���ก��!��2���	�ก��&2 > ?��
 ��ก3n;&�ก��"�4��� 2 �
�>��_4��
 �	
��� 
  2.1 ก��2������2�	ก�."������  5  �.�	!�	
��� 
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  1 2 �
<�
 ����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��&�#�����
#����
/�
5�
���
��
%>&��.�	!�1�
#���7� 
  2 2 �
<�
 ����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��&�#�����
#����
/�
5�
���
��
%>&��.�	!�1�
 
  3 2 �
<�
 ����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��&�#�����
#����
/�
5�
���
��
%>&��.�	!���ก4�
 
  4 2 �
<�
 ����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��&�#�����
#����
/�
5�
���
��
%>&��.�	! �ก 
  5 2 �
<�
 ����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��&�#�����
#����
/�
5�
���
��
%>&��.�	! �ก#���7� 
  2.2 ก��"�4��� 2 �
�>��_4��
�� �ก3n;  �	
��� 
  1.00-1.49  2 �
<�
  ����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��
&�#�����#����
/�
5�
���
��
%>&��.�	!�1�
#���7� 
  1.50-2.49  2 �
<�
  ����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��
&�#�����#����
/�
5�
���
��
%>&��.�	!�1�
 
  2.50-3.49  2 �
<�
  ����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��
&�#�����#����
/�
5�
���
��
%>&��.�	!���ก4�
 
  3.50-4.49  2 �
<�
  ����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��
&�#�����#����
/�
5�
���
��
%>&��.�	! �ก 
  4.50-5.00  2 �
<�
  ����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�ก����ก��
&�#�����#����
/�
5�
���
��
%>&��.�	! �ก#���7� 
 3. &�1�<������
��7 �� (Inferential Statistics) ?��
�����<���#��&�1�6�!�
�734	ก�3.�	�
"��/�
ก47> ��.��ก���[�2 �
 5�
ก���ก9!��!�� /1� %4"4.������.2;��กก47> ��.��ก�
��[�2 �
2�����.��ก�#��=�1 �5�
��6�ก���7>  (Sampling) ?��
���
ก�>� ก47> �	��
>�
 (Sample) "41�
��7�04ก��������.2;/1� %4�1�
��
=�
	
ก47> ��.��ก���[�2 �
 &�ก������
!�#�
!#	��./�

0%1!��2�� �3.ก�� ก�� "4.��%�ก��
�ก	!����ก���������
���� ก��!"��#�
ก���$��%�
ก����ก��&�#�����#����
/�
5�
���
� 	6
 ��6�� 2���#
�4	
����	$����7�	�#� #	�
 4 �1�� 
���"�ก�� �<����� 5�
&�1�<��� t-test &�ก��#���!��� "�ก�>�
�.2�>�
�>��_4��
/�
ก47> 
��.��ก�= >�ก�� 2 ก47>  "4.&�1ก��������.2;��� "������#�
���
� (One Way ANOVA) 2���
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�<��� F-Test &�ก��#���!��� "�ก�>�
�.2�>�
�>��_4��
/�
ก47> ��.��ก�#�� � �กก�>� 3 ก47> /���
=� "4.� ����!��� "�ก�>�
�.#���!������
�%>5�
��6�/�
��h�hv (Scheffe) 
 
�#�����������ก����
*���$.-�"!&� 

 1. ก��������.2;/1� %4�����������!�73���������
 �� 
  1.1 ������!��� �#��

��
 (Validty) 5�
ก��������.2;�	������ ����41�

�1�
�>� IOC (Index of Item Concurrence) (6����#�; ��4�m���7, 2553, 2�1� 96) 

   IOC = 
N
R∑  

 � ���   IOC = �	������ ����41�
 

   ∑R = 04�� �."����� ����29�/�
0%1����
���`#	�
2 � 
   N  = ������0%1����
���` 
  1.2 ������!��� ����� 	�� (Reliability) �1�
�>��	 ��.��#6�g�2�	 �	�6;"�4h�
/�
����!�� (�7�� 4 ���ก��	�#;, 2546, 2�1� 143-144) 

   











−

−
= 2

ts

2
is

1
1k

k Σ
α  

 � ���  α  = �>���� ����� 	�� 
   k  = ������/1�/�
������
 ��#���	� 

   ∑  = ������/1�/�
������
 ��#���	� 
   2

is   = �."����� "��������
/1� 

   2
ts   = �."����� "������/�
������
 ��#	�
_!	! 

 2. ������.2;��� ����29�/�
0%1��!"!!��!<�  
  2.1 �>��1�
4."4.�>��_4��
 (Mean) &�1�%���	
��� (6����#�; ��4�m���7, 2553, 2�1� 
150) 

   µ   =   
N
fxΣ

 

 � ���  µ  = �>��_4��
��.��ก� 

   ∑fx = 04�� /�
�."��"�>4.�	� 
   f  = �>���� <�� 
   X  = �7�ก��
ก4�
/�
�	������	�� 
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   N  = ������/1� %4#	�
2 � 

  2.2 �>��>���!��

�!� ���A��   ��%���	
��� (6����#�; ��4�m���7, 2553, 2� 1� 163-
164) 

   

2(x-µ)
σ=

N
∑  

 � ���  σ  = �>���!��

�!� ���A�� 
   X  = /1� %4"�>4.������ 

   µ  = �>��_4��
 (Mean) /�
/1� %4&��7��	�� 
   N  = ������/1� %4 ��ก��.��ก�#	�
2 � 
 3. �<���#��&�1&�ก��#���!�>��  ��A�� 
  3.1 ก��#���!��� "�ก�>�
�.2�>�
�>��_4��
/�
ก47> ��.��ก� 2 ก47> #������
����.�>�ก	�5�
&�1 t|test "!! Independent Sample Test 5�
�����3��	
��� 
 ก�3�#�� 1 ��.��ก�#	�
 2 ก47>  ��>���� "������/�
/1� %4= >"�ก�>�
ก	� 2 2

1 2σ =σ      

5�
&�1�%���	
��� (6����#�; ��4�m���7, 2553, 2� 1� 175) 

  1 2

2 2
1 1 2 2

1 2 1 2

µ -µ
t=

(n -1)σ +(n -1)σ 1 1
+

n +n -2 n n

    
 
 

    1 2df = n n 2+ −  

 � ���  t   = �>��<���#��&�1#���!�>��  ��A�� (t-test) 

   µ1, µ2 = �."���_4��
/�
ก47> ��.��ก�#�� 1"4. 2 
   2

1σ , 2
2σ  = ��� "������/�
�."��&�ก47> ��.��ก�#�� 1"4. 2 

   n1, n2 = ��������&�ก47> ��.��ก�#�� 1"4. 2 
 ก�3�#�� 2 ��.��ก�#	�
 2 ก47>  ��>���� "������/�
/1� %4"�ก�>�
ก	� 2 2

1 2σ σ≠  5�
&�1

�%���	
��� (6����#�; ��4�m���7, 2553, 2� 1� 176) 

1 2

2 2
1 2

1 2

X -X
t=

S S
+

n n

              ,             

2 2
1 2

1 2
22 2

1 2

1 2

1 2

S S
+

n n
df=

S S
n n

+
n -1 n -1

 
 
 

   
   
   

 

 � ���  t  = �>��<���#��&�1#���!�>��  ��A�� (t-test) 

   21 X,X  = �."���_4��
/�
ก47> ��.��ก�#�� 1"4. 2 
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   2
1S  , 2

2S  = ��� "������/�
�."��&�ก47> ��.��ก�#�� 1"4. 2 
   n1, n2 = ��������&�ก47> ��.��ก�#�� 1"4. 2 
  3.2 ก��#���!��� "�ก�>�
�.2�>�
�>��_4��
/�
ก47> ��.��ก� 3 ก47>  5�
ก��
������.2;��� "������#�
���
� (One Way Anova) 5�
#���!�>���� "������/�
�>��_4��


�1�
 F-Test 5�
&�1�%���	
��� (6����#�; ��4�m���7, 2553, 2� 1� 191-192) 
b

w

MS
F=

MS
 

 � ���  F  = �	����>����� "������#�
���
� 
   MSb = Mean Square between Groups 
   MSW = Mean Square within Groups 
 "4.� ����!��� "�ก�>�
�
>�
 ��	
����	`#�
�<��� 0%1��ก���1���1��. �ก��#���!��


�%>�1�
��6�ก��/�
��h�hv (ScheffeRs method) 5�
&�1�%���	
��� (6����#�; ��4�m���7, 2553, 2� 1� 
197) 

(α,k-1,N-k) w
i j

1 1
Sf= (k-1)F MS +

n n

 
 
  

 

 
 � ���  Sf  = �>�/�
 ScheffeRs method 
   MSW = �>��_4��
/�
��� "��������
&�ก47>  
   Ni , Nj = �������	��
>�
&�ก47> #�� i "4. j 
   N  = �������	��
>�
#	�
2 � 
   k  = ������ก47>  

 �>�  (α,k-1,N-k)F  =�1 ���กก����̂�����
 F #�� α= .05, 1df =k-1, 2df =N-k  
 
 
 
 
 
 
 


